

О ПРЕДПОСЫЛКАХ К СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ СИСТЕМЫ МЕР БОРЬБЫ СО ВЗЯТОЧНИЧЕСТВОМ

Как известно, коррупция – умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей, сопряженное с противоправным получением имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей.

Повышенная общественная опасность коррупционных деяний обусловлена тем, что они представляет реальную угрозу функционированию государства, становлению национальной экономической модели развития нашего общества.

В Республике Беларусь коррупция получила достаточно широкое распространение в различных сферах деятельности государства и жизни общества.

К преступлениям коррупционной направленности относятся деяния, предусмотренные ст. 210 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) «Хищение путем злоупотребления служебными полномочиями»; ст. 424 УК «Злоупотребление властью или служебными полномочиями»; ст. 425 УК «Бездействие должностного лица»; ст. 426 УК «Превышение власти или служебных полномочий»; ст. 428 УК «Служебная халатность»; ст. 429 УК «Незаконное участие в предпринимательской деятельности»; ст. 430 УК «Получение взятки»; ст. 431 УК «Дача взятки»; ст. 432 УК «Посредничество во взяточничестве»; ст. 433 УК «Принятие незаконного вознаграждения».

Одним из наиболее часто встречаемых коррупционных проявлений является взяточничество. На современном этапе развития государственности взяточничество затронуло все секторы нашего общества и государства.

Взяточничество по праву считается одним из наиболее сложных для расследования преступлений и требует особого внимания со стороны правоохранительных органов. Сложности его расследования обусловлены целым рядом факторов.

Во-первых, оно совершается в большинстве случаев при отсутствии очевидцев и с тщательной маскировкой его следов.

Во-вторых, все участники преступления несут уголовную ответственность за содеянное, поэтому они обычно отказываются давать правдивые показания.

В-третьих, нередко взятки дают за совершение законных действий для их ускорения или маскируют под внешнезаконные способы получения имущественных выгод.

В-четвертых, по сравнению с другими преступлениями при расследовании взяточничества сравнительно невелик объем доказательств, в большинстве случаев обвинение строится на косвенных доказательствах.

Но прежде чем расследовать взяточничество его необходимо выявить, поскольку чаще всего данное преступление носит латентный характер. Выявление также представляет собой достаточно сложный и трудоемкий процесс.

Чтобы успешно бороться с данным видом преступления необходимо знать особенности совершения преступления и способы его сокрытия. Ключевым этапом изобличения взяточников и самым сложным является задержание с поличным, так как доказать факт взяточничества почти невозможно, если преступника не застали с поличным в момент совершения преступления. Из-за отсутствия прямых доказательств факта передачи предмета взятки нередко не удается доказать вину многих подозреваемых.

Результаты изучения уголовных дел о взяточничестве свидетельствуют о многообразии оперативно-розыскных ситуаций, связанных с проведением тактической операции «Задержание взяточников с поличным», а также соответствующих этим ситуациям решений и действий оперативных сотрудников. Многие зависят от поведения задерживаемых, места передачи взятки, количества задерживаемых взяточников, способа передачи взятки.

Проблемы задержания взяточников с поличным исследовались А.И. Святненко, А.Б. Смушкиным, В.И. Янушко, Р.В. Чупахиным, однако результаты изучения данного вопроса являются противоречивыми. Необходимо разработать единую систему и способы изобличения взяточников, применимые к различным ситуациям. Наиболее эффективным средством борьбы со взяточничеством является оперативный эксперимент, но на современном этапе развития общества и информационных технологий необходимо расширить круг тактических мер для изобличения взяточников.